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Οι	   εικόνες	   των	   πόλεων	   εξελίσσονται	   συνεχώς	   ανάλογα	   με	   τα	   δεδομένα	   και	   τις	   διαρκείς	  
μεταβολές	   που	   πραγματοποιούνται	   στο	   περιβάλλον	   τους	   επηρεάζοντας	   άμεσα	   και	   τις	  
οικονομίες	   τους.	  Σε	  διαφορετικές	  χρονικές	  περιόδους,	  ανάλογα	  με	   τις	  εκάστοτε	  οικονομικές,	  
κοινωνικές	   και	   πολιτικές	   συνθήκες,	   διαμορφώθηκαν	   συγκεκριμένες	   δομές	   οργάνωσης	   και	  
πολιτικές	   πόλεων	   που	   εξυπηρετούσαν	   τη	   λειτουργία	   τους	   και	   συνέβαλαν	   στην	   αστική	  
ανάπτυξη	   και	   τη	   βελτίωση	   της	   ποιότητας	   ζωής	   των	   πολιτών.	   Κατά	   την	   περίοδο	   της	  
αποβιομηχάνισης	   δημιουργήθηκε	   η	   ανάγκη	   για	   νέους	   τρόπους	   στήριξης	   των	   αστικών	  
οικονομιών	  μέσω	  διαφορετικών	   στρατηγικών	   και	   πολιτικών.	   Αυτό	   οδήγησε	   στη	   μεταστροφή	  
από	  την	   ιδέα	  της	  συσσώρευσης	  επιχειρήσεων	  προς	  τη	  συσσώρευση	  ανθρώπινου	  κεφαλαίου,	  
θεωρώντας	  το	  τελευταίο	  ως	  το	  κυριότερο	  στοιχείο	  για	  τη	  δημιουργία	  κατάλληλων	  συνθηκών	  
με	   στόχο	   την	   ευημερία	   των	   πόλεων.	   Αποτέλεσμα	   ήταν	   η	   ανάδυση	   των	   νέων	   οικονομιών	  
γνώσης,	   τεχνολογίας,	   καινοτομίας	   και	   δημιουργικότητας	   που	   συνέβαλαν	   στην	   αστική	  
ανάπτυξη	  και	  διαμόρφωναν	   την	   εικόνα	   των	  πόλεων,	  οι	  οποίες	  πλέον	   κινούνταν	  ανάμεσα	  σε	  
‘ετικέτες’	  και	  brands.	  	  

Η	   προσέγγιση	   της	   δημιουργικής	   πόλης	   έχει	   μια	   ιστορία	   τριών	   δεκαετιών,	   προκαλώντας	  
πολυάριθμες	   κριτικές	   και	   αντιπαραθέσεις,	   ενώ	   παράλληλα	   η	   δημιουργική	   οικονομία	  
εξελισσόταν	  σε	  μια	  από	  τις	  σημαντικότερες	  οικονομίες	  των	  πόλεων.	  Στην	  περίοδο	  αυτή	  η	  ιδέα	  
της	   δημιουργικής	   πόλης	   αμφιταλαντεύτηκε	   ανάμεσα	   στην	   ανάπτυξη	   των	   πολιτιστικών	   και	  
δημιουργικών	   βιομηχανιών,	   την	   ανάδειξη	   της	   ‘δημιουργικής	   τάξης’	   και	   την	   εφαρμογή	  
δημιουργικών	   πολιτικών.	   Οι	   δημιουργικές	   βιομηχανίες	   αποτελούν	   πλέον	   έναν	   από	   τους	  
ταχύτερα	   αναπτυσσόμενους	   τομείς	   απασχόλησης	   της	   παγκόσμιας	   οικονομίας.	   Έχουν	   τη	  
δυνατότητα	   να	   συμβάλλουν	   στις	   κοινωνικές	   και	   οικονομικές	   αλλαγές	   των	   πόλεων	   των	  
τελευταίων	  δεκαετιών	  και	  ταυτόχρονα	  το	  μοναδικό	  χαρακτηριστικό	  της	  δημιουργικότητας	  που	  
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εμπεριέχουν	   μπορεί	   να	   ενισχύσει	   την	   ανθρωποκεντρική	   αστική	   ανάπτυξη.	   Οι	   δημιουργικοί	  
τομείς	   απασχόλησης,	   αλλά	   και	   τα	   δημιουργικά	   περιβάλλοντα,	   μπορούν	   να	   προωθήσουν	   τη	  
συμμετοχικότητα	   των	   πολιτών,	   την	   πολιτιστική	   ποικιλομορφία	   και	   τη	   δημιουργία	   ενός	  
κοινωνικά	   βιώσιμου	   περιβάλλοντος.	   Το	   δημιουργικό	   ταλέντο,	   που	   προκύπτει	   από	   τον	  
ανθρώπινο	   παράγοντα,	   μπορεί	   τόσο	   να	   υποστηρίξει	   την	   ανάπτυξη	   των	   δημιουργικών	  
βιομηχανιών	  όσο	  και	  να	  ενισχύσει	  τις	  ανάλογες	  πολιτικές,	  από	  την	  άποψη	  της	  διαμόρφωσης	  
ενός	  δημιουργικού	  περιβάλλοντος.	  Ο	  ρόλος	  και	  η	  σημασία	  της	  δημιουργικότητας	  καθώς	  και	  ο	  
τρόπος	   που	   συνδέεται	   με	   την	   οικονομική	   ανάπτυξη,	   απαιτεί	   ιδιαίτερη	   αντιμετώπιση	   στη	  
δημιουργία	  πολιτικών	  απευθυνόμενων	  στην	  ενίσχυση	  της	  δημιουργικής	  οικονομίας	  και	  κυρίως	  
των	  δημιουργικών	  τομέων	  απασχόλησης.	  	  

Ανάλογες	   προσεγγίσεις	   παρατηρούνται	   και	   σε	   χωρικό	   επίπεδο	   όπου	   αναδιαμορφώνεται	   το	  
οικονομικό	   υπόβαθρο	   πόλεων	   ή	   περιοχών,	   ενώ	   παράλληλα	   ο	   αστικός	   χώρος	  
αναπροσαρμόζεται,	   με	   αφορμή	   την	   ανάπτυξη	   των	   δημιουργικών	   βιομηχανιών	   και	   την	  
προώθηση	   μιας	   νέας	   δημιουργικής	   ταυτότητας.	   Ένα	   χαρακτηριστικό	   αναπτυξιακό	   μόρφωμα	  
αποτελεί	  η	  επανάχρηση	  των	  αστικών	  κενών	  και	  του	  εγκαταλειμμένου	  βιομηχανικού	  κτιριακού	  
αποθέματος	   των	   πόλεων	   από	   δημιουργικούς	   επαγγελματίες.	   Πρόκειται	   άλλωστε	   για	   μια	  
συνηθισμένη	   πρακτική	   που	   συναντάται	   στις	   συρρικνούμενες	   αστικές	   περιοχές,	   όταν	   οι	  
πολεοδόμοι,	  οι	  αρχιτέκτονες	  και	  οι	   ιδιοκτήτες	  δεν	  βρίσκουν	  τρόπο	  να	   ‘καλύψουν	  το	  κενό’.	  Η	  
ένταξη	   πολιτιστικών	   χρήσεων	   αποτελεί	   στρατηγική	   δράση	   σχεδόν	   σε	   όλα	   τα	   αναπτυξιακά	  
σχέδια	   εγκαταλειμμένων	   περιοχών,	   ισχυροποιώντας	   την	   παρουσία	   των	   καλλιτεχνών	   και	   των	  
δημιουργών	  στη	  χωρική	  ανάπτυξη.	  Έτσι	  οι	  πολιτιστικές	  και	  δημιουργικές	  βιομηχανίες	  μπορούν	  
να	   ενισχύσουν	   τη	   ζωντάνια	   ενός	   τόπου	   και	   κρίνονται	   ιδιαίτερης	   σημασίας	   σε	   περιόδους	  
κρίσης.	  Ταυτόχρονα	  οι	  ανάλογες	  πολιτικές	  επικεντρώνονται	  στη	  συμμετοχή	  των	  πολιτών	  στις	  
πολιτιστικές	   δραστηριότητες,	   προσθέτοντας	   στο	   πολιτιστικό	   κεφάλαιο	   της	   πόλης.	  Με	   αυτόν	  
τον	  τρόπο,	  οι	   ίδιοι	  οι	  πολίτες	  συμμετέχουν	  στην	  ανάπτυξη	  της	  πολιτιστικής	  και	  δημιουργικής	  
ταυτότητας	  των	  τόπων	  όπου	  οι	  ίδιοι	  κατοικούν.	  	  

Στην	   προσπάθεια	   των	   πόλεων	   να	   προσελκύσουν	   δημιουργικά	   ταλέντα	   και	   να	   αποκτήσουν	  
δημιουργική	   ταυτότητα,	   αναγνωρίζονται	   πρακτικές	   που	   αναφέρονται	   σε	   διάφορα	   επίπεδα	  
οργάνωσης:	   από	   την	   παροχή	   κινήτρων	   για	   την	   υποστήριξη	   και	   την	   ανάπτυξη	   δημιουργικών	  
γραφείων,	   θερμοκοιτίδων	   και	   συσπειρώσεων	   έως	   την	   εφαρμογή	   στρατηγικών	   αστικής	  
πολιτικής	  για	   την	  επίτευξη	  ενός	  επιθυμητού	  δημιουργικού	  περιβάλλοντος.	   Στη	  βιβλιογραφία	  
εντοπίζεται	   πλήθος	   καλών	   πρακτικών	   σε	   Ευρώπη,	   Αμερική	   και	   Ασία,	   όπου	   κύρια	  
χαρακτηριστικά	   αποτελούν	   η	   συνεργασία	   διάφορων	   φορέων/οργανισμών/συλλόγων,	   οι	  
οργανωμένες	   στρατηγικές,	   το	   ήδη	   υπάρχον	   δημιουργικό	   απόθεμα	   και	   η	   κοινωνική	  
συμμετοχή/εμπλοκή	   της	   τοπικής	   κοινότητας.	   Δύο	   καλές	   πρακτικές	   που	   αφορούν	   σε	  
διαφορετικά	   χωρικά	   επίπεδα	   με	   διαφορετική	   σφαίρα	   επιρροής	   είναι	   η	   περίπτωση	   του	  
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Westergasfabriek	  στην	  Ολλανδία	  και	  η	  στρατηγική	  για	  τη	  δημιουργικότητα	  της	  πόλης	  Óbidos	  
στην	  Πορτογαλία.	  	  	  

Το	   Westergasfabriek	   στο	   Άμστερνταμ	   της	   Ολλανδίας	   αποτελεί	   μια	   αντιπροσωπευτική	  
περίπτωση	  επανάχρησης	  εγκαταλειμμένου	  βιομηχανικού	  κτιρίου	  και	  του	  περιβάλλοντα	  χώρου	  
που	   κατέληξε	   στην	   αναγέννηση	   μιας	   μεγάλης	   έκτασης	   με	   πολιτιστικές	   δραστηριότητες,	  
δημιουργικά	  γραφεία	  και	  αξιόλογα	  γεγονότα.	  Το	  εργοστάσιο	  Γκαζιού	  του	  Δυτικού	  Άμστερνταμ	  
λειτουργούσε	  από	  το	  1880,	  αλλά	  από	  τη	  δεκαετία	  του	  1970	  ανέστειλε	  τη	  λειτουργία	  του	  και	  η	  
περιοχή	   παρήκμασε.	   Το	   2000	   ο	   Δήμος	   της	   πόλης	   αποφάσισε	   να	   πουλήσει	   τα	   κτίρια	   με	   την	  
προϋπόθεση	   ότι	   η	   οργάνωση	   όλου	   του	   συγκροτήματος	   θα	   στηριζόταν	   στη	   δημιουργικότητα	  
και	  τον	  πολιτισμό.	  Έως	  το	  2007	  το	  σύνολο	  της	  περιοχής	  είχε	  αναδιαμορφωθεί	  με	  το	  πάρκο	  της	  
περιοχής	  να	  ανήκει	  στην	  τοπική	  αυτοδιοίκηση	  και	  το	  αποκατεστημένο	  κτιριακό	  συγκρότημα	  σε	  
ιδιωτική	  εταιρία.	  Το	  αποτέλεσμα	  κρίθηκε	  ιδιαίτερα	  επιτυχημένο,	  με	  μια	  σειρά	  βραβείων	  για	  τη	  
‘δημιουργική’	   αναγέννηση	   του	   πάρκου,	   την	   προσέλκυση	   του	   επιθυμητού	   κοινού	   και	   την	  
επίτευξη	  ενός	  βιώσιμου,	  δημιουργικού	  περιβάλλοντος.	  

Καλές	   πρακτικές	   παρατηρούνται	   και	   σε	   επίπεδο	   αστικών	   στρατηγικών	   σε	   πόλεις	   μεσαίου	  
μεγέθους.	   Χαρακτηριστικό	   παράδειγμα	   είναι	   η	   πόλη	   Όμπιδος	   στην	   Πορτογαλία,	   όπου	   μετά	  
από	   μια	   σειρά	   παρεμβάσεων	   σχετικών	   με	   τις	   δημιουργικές	   βιομηχανίες,	   ανέπτυξε	   τη	  
στρατηγική	   ‘Creative	  Óbidos’	  από	  το	  2009.	  Υπεύθυνοι	  για	   την	  υλοποίηση	  του	  προγράμματος	  
είναι	  η	  Τοπική	  Αυτοδιοίκηση,	  τοπικοί	  και	  διεθνείς	  φορείς	  και	  μια	  νεοσύστατη	  δημόσια	  εταιρία.	  
Η	  στρατηγική	   ‘Creative	  Óbidos’	  προσβλέπει	  στην	  προσέλκυση	  νέου	   ταλέντου,	   τη	  δημιουργία	  
θέσεων	  εργασίας	  και	  τη	  βελτίωση	  της	  ποιότητας	  ζωής.	  Στρατηγικά	  εργαλεία	  που	  συμβάλλουν	  
στην	   επίτευξη	   του	   στόχου	   είναι	   μια	   υποστηρικτική	   οργάνωση	   για	   τους	   δημιουργικούς	  
επαγγελματίες	   (ABC),	   το	   Τεχνολογικό	   Πάρκο	   Όμπιδος	   που	   εστιάζει	   στις	   δημιουργικές	  
βιομηχανίες	  καθώς	  και	  η	  διάχυση	  της	  ιδέας	  της	  δημιουργικότητας	  σε	  διάφορα	  επίπεδα,	  όπως	  
η	   προσέγγιση	   της	   δημιουργικής	   εκπαίδευσης	   στο	   επίπεδο	   της	   σχολικής	   εκπαίδευσης	   και	   η	  
δημιουργία	  ενός	  δικτύου	  έρευνας,	  καινοτομίας	  και	  γνώσης	  στην	  υπηρεσία	  των	  πολιτών.	  	  

Οι	  δύο	  περιπτώσεις	  συνιστούν	  διαφορετικά	  επίπεδα	  προώθησης	  δημιουργικών	  πολιτικών	  με	  
διαφορετικές	   επιρροές.	   Η	   περίπτωση	   του	  Westergasfabriek	   αποτελεί	   ένα	   καλό	   παράδειγμα	  
επανάχρησης	   χώρου	   και	   κτιρίων	   στο	   πλαίσιο	   της	   δημιουργικότητας,	   συνδυάζοντας	   τη	  
διατήρηση	   και	   την	   ένταξη	   δημόσιου	   χώρου	   πρασίνου,	   τη	   στέγαση	   δημιουργικών	  
επαγγελματιών	  και	  επιχειρήσεων	  και	  την	  επίτευξη	  της	  ‘δημιουργικής	  ατμόσφαιρας’	  του	  χώρου	  
μέσω	   πολιτιστικών	   γεγονότων	   και	   φεστιβάλ,	   ευνοώντας	   τη	   συμμετοχή	   κατοίκων,	  
επαγγελματιών	  και	  επισκεπτών.	  Από	  την	  άλλη,	  η	  περίπτωση	  της	  στρατηγικής	  ‘Creative	  Óbidos’	  
αποτελεί	   καλό	   παράδειγμα	   εφαρμογής	   πολιτικών	   για	   την	   επίτευξη	   ενός	   δημιουργικού	  
περιβάλλοντος	   και	   αναδεικνύει	   τη	   συμβολή	   των	   δημιουργικών	   βιομηχανιών	   στην	   αστική	  
ανάπτυξη,	   επηρεάζοντας	   ταυτόχρονα	   τομείς	   όπως	   η	   εκπαίδευση,	   ο	   τουρισμός	   και	   το	  
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περιβάλλον.	   Ιδιαίτερα	   σημαντική	   κρίνεται	   η	   στάση	   της	   τοπικής	   ηγεσίας	   αλλά	   και	   η	   ίδρυση	  
υποστηρικτικών	  οργανισμών	  για	  την	  προσέλκυση	  δημιουργικού	  ταλέντου.	  Οι	  δυο	  ξεχωριστές	  
περιπτώσεις	   αποτελούν	   καλές	   πρακτικές	   για	   την	   αναγέννηση	   εγκαταλειμμένων	   αστικών	  
περιοχών	   και	   πόλεων	   με	   γνώμονα	   τη	   δημιουργικότητα.	   Ο	   ρόλος	   των	   δημιουργικών	  
βιομηχανιών	   και	   της	   προσέλκυσης	   δημιουργικού	   ταλέντου	   κρίνεται	   σημαντικός,	   ενώ	   κύριος	  
στόχος	   τίθεται	   η	   βιώσιμη	   αστική	   ανάπτυξη	   σε	   συνδυασμό	   με	   την	   ενεργό	   συμμετοχή	   των	  
πολιτών.	  
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